
STANCE DU 8 MAI 1896.

PRESIDENCE DE M. A. CHATIN.

M. Guerin, vice-secretaire, donne lecture du proces-verbal

de la seance du 24 avril dernier, dont la redaction est

adoptee.

M. le President, par suite des presentations faites dans hi

precedente seance, proclame membres de la Societe :

w

MM. Blanc (L.),conducteur des ponts etchaussees kMont-

pellier, presente par MM. Flahault et Barrandon.
t

Briosi (Giovanni), professeur a I'Universite de Pavie,

presente par MM. Van Tieghem et Bornet. *'
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Farlow (W. G.), professeur k Cambridge (Mass.),

Etats-Unis d'Amerique, presente par MM. Bornet

et Ghatin.
^ . ;.

^-; (

M. le President annonce ensuite une nouvelle presenta-

tion.

M. Malinvaud donne lecture d'une lettre de M"^ Beleze,

qui a envoye, pour etre offertes aux personnes presentes a la

seance, quelques especes interessantes des environs de

Rambouillet.

M. Van Tieghem fait a la Societe la communication sui-

vante :

IK

' y >
J

*

i '

QUELQUESCONCLUSIONSD'UN TRAVAIL SUR LES LORANTHINEES:

par II. Ph. VAIV TlECinEM.
t^

, -.'isJ-rV
-< ^

A divei-ses rep

partiels des observations que je poursuis depuis pres de trois ans

Loranth

en est aujourd'hui assez etendu pour qu il s'en degage quelques

conclusions interessant les unes les caracteres generaux, les autres
I

la classification de ce groupe, auquel j'altribue maintenant un
(SEANCES) 16T. XLIIT.
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rang superieur et que je designerai desormais sous le nom de

Loranthinees . Ce sont ces conclusions qui font Tobjet de la pre-

; '

sente Note.

I. Garacteres generaux des Loranthinees.

1. Mode de vegetation. —Les Loranlhinees sont, comme on

sail, des q
^

des

(V

)spermes, ou elles enioncen

tel est, par exemple, le Gu

Pourvues de chlorophylle, capables, par consequent, de de - V

composer Tacide carbon

hydrates de carbone, elh

pro

d

precisement ce que prennent au sol les plantes terrestres. Ea un

mot, ce ne sont que des demi-parasites. Aussi en cst-il quelques-

unes qui croissent directement sur la lerre, ou elles plongent et

abondamment soit leurs rhizom

la Nuytsie {Nuytsia florihimda)

racmes;

sonia ligustrina) d'Auslralie, tous lesGaiadendres {Gaiadendron)

et quelques Tripodanthes {Tripodanthus eiigenioides, etc.) d'Ame-

rique, plusieurs Phenicanthemes {Phodnicanlhemum liguslri'

numyterrestre,e\.c.) de I'lnde. II y en. 51 meme qui croissent

indifferemment ou simultanement sur la lerre et sur le tronc des

arbres, comme plusieurs Neophyles {Neophylum scandens, ar-

tense, etc.) de la Nouvelle-Caledonie.

On pourrait, il est vrai, supposer que ces Loranthinees terrest

fixent ga et la leurs rhizomes ou leurs racines par des sugoirs

aux racines des arbres voisins, de maniere a vivre en parasites

^

L -*

n _

_»1

4h

h J r I

.-J-.

supposition

pas

libre

nde

I
— X

racines d'alentour et Ton doit, en consequence, admettre que les

Loranthinees terrestres ont bien reellement une nutrition

pendante.

Si done toutes les Loranthinees parasites possedent dans leur

organisation quelques caracteres remarquables, et si en meme

1- ^^ ^

1

-J'.--



VAN TIEGHEM. —CARACTERESGENERAUXDES LORANTH[NfiES. 243

temps ces caracteres sont partages au memedegre par toutcs les

Loranthineesnon parasites, il ne sera plus permis de lesattribuer,

commeon I'a fait jusque dans ces derniers temps, h I'influence du
parasitisme. On devra les considerer comme autant de caracteres

generaiix hereditaires, appartenantSce groupeen tantque groupe,

et tout i fait independants du mode de nutrition.

2. Nombre et dislribiUion geographique des espdces. —On
comptait environ 550 especes de Lorantliinees, lorsque I'annee

derniere, &la suite des recentes explorations des voyageurs alle-

mands sur la cote orienlale d'Afrique, M. Engler en a decril d'un

seul coup 80 nouvelles (1), ce qui porte le total k 630. II est cer-

tain, cette large et soudaine contribution en est la meilleure

preuve, qu'il en existe un bien plus grand nombre et qu'il en reste

encore beaucoup a decouvrir.

Cinq seulement de ces especes vivent, comme on sait, en Eu-

rope : un Loranthe {Loranthus europceus), trois Guis {Viscum

album, laxum, cruciatum) et un Arceutliobe {Arceuihobium Oxy-

cedri); on n'en rencontre meme que trois en France : le Gui

blanc, le Gui lache, et I'Arceuthobe de I'Oxycedre. Toutes les

autres croissent en Asie, en Oceanic, en Afrique et en Amerique,

la plupart dans les forcts des regions tropicales, Aucune de

ces Loranthinees exotiqucs n'est cultivee jusqu'ici dans les jar-

dins ou les serres d'Europe, pas plus celles qui ont une nutrition

independante que celles qui sont parasites. La culture des pre-

mieres n'offrirait sans doute aucune difficulte; celle des secondes

parait devoir etre tout aussi facile, du moment qu'on cultive en

pleine prosperite, dans les serres et les jardins, les divers arbres

qui leurservent de nourrices. Wehvitsch asignaledepuis longtemps

les services que, par la grandeur, I'^clat et I'elegance de leurs

fleurs, un grand nombre de ces plantes pourraient rendre k

I'horticulture (2); mais ses sages conseils semblent n'avoir obtenu

Jusqu'a present aucun succes.

3. Methode de recherches. —De la, la necessite d'avoir con-

stamment recours soit aux ecliantillons dans I'alcool, qui sont

(1) Engler, Loranthacece africance {Bot. JahfbUcher, XX, p. 77, 1891).

(2) Welwitsch, The Loranthaceoe of Angola [Gardener s Chronicle, 1871

n» 26, p. 835).

1
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^ares dans les collections, soil aux plantes seches des Herbiers, ce

qui rend les recherches plus longues et plus difficiles. En les

poursuivant avec methode, a I'aide d'une technique appropriee,

on arrive pourtant, avec ces materiaux imparfaits, a des resultats

Ires satisfaisants.
4

Pour ce qui est de I'appareil veoeiatif : tige, feuille, racine,

suQoir, apres en avoir observe la conformation externe, on en

eludie la structure, en ulilisant a cet effet les divers procedes de

coloration usites aujourd'hui en anatomic vegelale et qui donnent

tant de neltete aux observations microscopiques.

En ce qui concerne Forganisation florale, ici plus encore que

dans toute autre famille de plantes phanerogamcs, il est nccessaire

de suivre la mememethode et de joindre a retiide morphologique

externe rexaraen altentif de la structure, fait au microscope a

raide de coupes successives, longitudinales et transversales, trai-

tees auprealable par les reactifs eclaircissants et colorants.

Dans la fleur des Loranthinees, en elTet, I'ovaire est rendu

plein de tres bonne heure par I'obliteration de sa loge unique

dude chacune de ses loges multiples. Comme, en memetemps,

le style y est simple ettermine parun stigmateenlier, il est impos-
r

siblei sans Temploi des procedes anatomiques et de Tobservation

au microscope, de s'y rendre compte de la constitution du pistil,

nori seulement au point de vue plus delicat du mode de placenta-

lioii, ainsi quedu nombre et de la disposition des sacs embryon-

naires qui d'ordinaire representent seuls ici les ovules absents,

mais memeplus simplement quant au nombre des carpelles quile

composent et a leur situation par rapport aux verticilles externes.

Sans I'anatomie, il est de meme impossible de determiner la

valeur morphologique de I'etamine par rapport au sepale ou au

•erpose, ainsi que la composition du calice quand
Or la connaissance de ces divers eh'.mfinf<; pst indi

sable, si Ton veut etablir le (

chercher a fixer leurs affmites.

spen

plantes

• 4. Caracleres generaux de Vorganisation florale. —En pro-

cedanf de la sorte, et sans parler ici de I'appareil vegetatif, on

constate que loutes les cspeces de Loranthinees, qu'elles soient

teres communs.
pi
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I prefloraison de la corolle, ou da calice a defaut de corolle

y and bre
les sepales ou les petales, auxquels elJes sont superposees, et

chaqiie etamine n'est qu'une dependance plus ou moins difTe-

rencieedu sepale ou du petale correspondanl; I'anthere porte un
nombre variable de sacs polliniques et, quel qu'en soil le nombre,
ces sacs s'ouvrent chacun par une fente propre. Lc pistil, qui est

infere, n'a le plus souvent pas d'ovules, les cellules meres d'endo-
sperme ou d'oosphere, ce qu'on nonime d'ordinaire les sacs em-
bryonnaires, y prenant naissance soit directement dans I'exo-

derme du placente, quand il yen a un, soit plus directement

encore dans I'exoderme de la face interne du carpelle, quand il
^

aj}sence d'ovules, et par suite de graines, a ete etablie pa

moi, des 1869

lors, de 1881 1883 Treub, pour les Dendrophthoes

(Dendvophthoe), les Macrosolenes {Macrosohn) et les Aspidix'cs

{Aspidixia), en 1888, par M. Johnson pour les Arceuthobes (Ar-

ceulhobium). Le present travail mepermet de Telendre a presque

lous les genres du groupe, aux non-parasites aussi bien qu'aux

parasites. Quelques-unsseulement, comme les Gaiadendres (Gaia-

dendron)^ rAtkinsonie (^/A"iwsonia),laDesmarie {Des7naria)y etc.,

ont, dans chaqueloge de leurovaire pluriloculaire, une protube-

rance du placente, que Ton pent regarder comme
mentaireet transitoire.

C'est la, vraiment, le caractere p

qui les separe de toutes les autres f

rud

ospcrm

inferieur, leur donne par la m6me, au point de vue philoso-

phiqne, un tres grand interet. II nous apprend, en effet, comment

tout un vaste groupe de Pliancrogames pent fort bien former

ses CBufs et les developper en embryons, et meme en embryons

tr^s differencies, sans avoir besoin pour cela ni de loger d'abord

dans

gences speciales du placente qu'on appelle des ovules, ni de

de

^ i

^ J

< (I). A
k ce po

^ I- #

w

I'exceplion des Balanophoracees, dont je poursuis actuellemeni I'etude

int de vue, et qui feront Fol/et iVnwi^ prorhaine Conununicalion.
.
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Sous de plantes

de

Les

qui seront alors les Ovulees.

s a Tensemble des Phanero-

oupe

coup plus restreint; elles formeraient alors un sous-embranche-

ment des Phanerogames. Mais, si Ton remarque que jusqu'a

present on ne connait chez elles ni Gymnospermes, ni Monoco-

tyledones, on trouvera preferable de les opposer seulement aux

Dicotyledones ovulees et de ne les considerer que comme une

d

de

qu'elles se donnent pour difterencier un ovule autour de chaque

cellule mere d'oosphere et pour developper plus tard cet ovule

A graine? C'est ce qu'il y aurait lieu de

II. Classification des Loranthinees.

Ainsi caraclerisee, la sous-classe des Dicotyledones inovuleesse

diviSe, d'opres les caracteres de I'organisalion florale, en alliances,

tarailiesj sous-families, tribus et genres, de la maniere suivante.

1. Division de la sous-classe en deux alliances el quatre f(

mi que
plantes se partagent en deux groupes, les Petalees et les Apetales (1).

Puis, les Petalees, suivant que la corolle y est gamopetale ou dia-

lypetale, se separent en deux groupes secondaires, les Petalees

gamopetales et les Petalees dialypetales. Ces trois groupes corres-

pondent respectivement k ceux qu'on obtient en divisant, comme

Dialypetales et Apetales.

Gamopetale

famille, dans

(1) Dans ma piemiere Communication sur Torganisation florale de ces

plantes {BulL de la Soc. hot. de Fr., 8 decembre 1893), j'ai considere le tuhe

externe de la fleur des Petalees comme etant un involucre gamophylle con-

crescent avec la fieur dans le Niiytsia^wn simple calicule dans tons les autres

genres. Depuis lors, j*ai pu me convaincre que ce tube a, chez toutes ces

plantes, la meme valeur morpbologique ct que c'est partout un calice a sys-

teme vasculaire plus ou moins reduit. Neanmoins, dans loute la suite de mes
Communications partielles, j'ai cru devoir, pour plus d'uniformite et de clartS,

conserver le langage employe dans les premieres. Le moment est venu do

rompre avec cette habitude et de dire les choses comme elles sont.
V
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laquelle on pent reunir les genres autour de I'un des plus anciens
et des plus perfectionnes, les Elytranthes (Elylranthe) : ce sera
la famille des Elytranthmees.

Les Pctalees dialypetales comprennent deux families. Dans Tune,

tales; en un mot, il

des

pour

(Nuytsia) : ce sera la famille des Nuyt
Dans I'aulre, Ic calice est forme, suivant la regie ordinaire, de

sepales en memc nombre que les petales et alternes avec eux; en

un mot, il est isomere. Les genres s'y groupent autour du plus

ancien, les Loranthes (Loranthus) : ce sera la famille des Loran
thacees.

Enfm les Apetales ne renferment pour le moment qil'unc scale
J

famille, dont les genres se groupent autour du p'o ancien, lr>

»Guis {Viscum) : ce sera la famille des Vlscacee^'il).

Les trois families des Ihovulees petalees ? At plus voisiuesrur;

de Tautre qu'elles ne le sont des Inovuleeb apetales. Alhcl, par

exemple, les fleurs y sont normalement hermaphrodites, ^uelque-

fois seulement unisexuees par avortement; la r -clic mere y est

concrescente avec le pedicelle floral dans toute son elendue; les

carpellesy sont alternes avec les petales staminiferes, etc. II con-

vient done de les reunir dans un groupe d'ordre superieur,

cohorte ou alliance, sous le nom de Loranlhales. De meme, \e^

Tnovulees apetales, c'est-a-dire la famille des Viscacces et celles

qu'il y aura lieu d'y associer plus tard, se ressemblent plus enlre

elles qu'aux Inovulces petalees. Ainsi, par exemple, les llcurs y

sont unisexuees par essence; la bractee mere y est independante

du pedicelle floral; les carpelles y sont superposes aux sepales, etc.

il convient done aussi de les reunir en une cohorte ou alliance,

sous le nom de Viscales.

Enfin, des Dicolyled

sera designee, d'apres sa famille la plus anciennement connue,

Loranthacees

pi

Le tableau suivant (p. 250) resume cette division des Pha-

d'abord en deux alliances, puis en q
iamilles :

(1) II y faudra joindre bientot la famille des Ralanophoracees.
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g'enres.

o
Q

O

Q

axile ElytraNTHIDees... AiUhe res

fUDopcUU. C«Uce iftomere. ^LYTRAKTHACEES.Placente

basilaire Dendrophthoidkes. Antlieres

;' basifixes Elytranthces .... 13

p«^Ul^. UOUUrriAUS. Corolle

{ tlorsifixes Loxantherees ... i

Albumen. Dcndrophthoici., 34

basifixes..

Non Aetanthics k

oscillanie« Siphanthdmies

,

. 4

UMMHt. MJYTSI^BS PiKenle cenlral libre XijYTSIO^es Aulheres oscillaule NuyUiees 1

;

dlalyp^Ula. (Ulice

iDOTulee.. LORAMTHIM^ES. Fleur

|»om*w.. LORANTHACEBS.Placenlc.

\

axile TRSUBELLin^ES. >.. Anlhorcs

basilaire Lora\tuid£ks Anlhercs

basifixes TrtubelUes 4

oscillautcs Va'iadendrdes 3

S

basifixes Lorantkeen ^0

Albumen. Struthanthics... 21

oscillantes.

X«n Vsitiacanth^es.^ 10

inclus.. AuCEUTHOBlDEES. Aiitiiercs dorsifixes Arceuthobiees.^, 1

!s

apctale. VISCALES. piwle. pimiles Ycrtca, a bale
VISCACBES. Piaccai

normale Ginalloees 1

exclus... GiNALLoTOEES. Infloresccnce .

.

liodale. Bifariecs 3

anomalc .

.

iolcnadjilf Phoradendrics., 3

/ basifixes a
. ( Albumen, tremoypidees . 6

basilaire V , AnthereS
4 sacs. .

.

Nou Lipidoceratee$ 1

; dorsitixes a N sacs Xucces 3

1 tous-^Jasse.
% alliances.

4 famW**- 8 sous-families. 18 tribua. 133
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ovulces.

' pclalce. LORANTHALES.
\

inovulees. LOUAN-l I dialypetalc. ( licU'roniere..

) Corolle f ]

THI.NEES. Fieur i
^ Malice (

isomerc

' ganiopelale. Calicc isomere. Klytranthacics

Nuytsiacees.

Lovanthacees,
THI.NEES. Fieur i

\ apelale. Viscales Viscac^es.

Dans ce groupement, les Tiscacees occupent, sans contredit, le

rang le plus inferieur. Mais, pour le rang superieur, on peut he-

siter entre les Elytranthacees, qui ont la corolle gamopetale avec

un calice isomere. et les Nuvlsiacees, aui ont la corolle dialype-

d

profonde que la gamopetalie de

la corolle, c'est la famille des Nu^

nous, de placer au premier rang.

2. Division des families en sons- families. —Chacune desquatre

families ainsi defmies offre dans la structure du pistil, en parti-

culier dans lenombre et la disposition des cellules meres d'cndo-

sperme ou sacs embryonnaires a rinterieur des carpelles, dans ce

qu'on peut appeler, ici aussi comme chez les Ovulces, la placen-

tation du pistil, des differences importanles, qui conduisent a la

subdiviser en sous-families.

Che du fond

d

concrescent avec la parol ovarienne suivant autant de lignes longi-

tudinales qu'il y a de carpelles, lignes qui alternent avec les ner-

vures medianes des carpelles, de maniere a circonscrire autant
I

^ '

cle logettes, bienlot oblilerees chacune par la mise en contact et la

udure deson epiderme. En d'autres termes, le pistil est compost

) carpelles fermes et I'ovaire est pluriloculaire a placentation

axile. Dans chaque logette, le placente proemine et offre une

saillie longiludinale. Au fond de la logette, cette saillie est libre

sur une petite longueur et forme une protuberance, bientot sou-

dee tout autour avec la parol, que Ton peut considerer commeune

sorte d'ovule rudimentaire et transitoire. C'est, en effet, dans le

bord inferieur de cette protuberance que prend naissance, sous

I'epiderme, une cellule mere d'endosperme. Elle s'allonge vers le
^^^ r

haut par son extremite profonde, c'est-a-dire par sa base, entre

bientot dans le placente et s'y eleve jusqu'au sommet, ou se fait

sa rencontre avec le tube poUinique. C'est dans cette base, ainsi
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lournee vers le liaut, que se differencie I'oosphere et que se pro-
duit I'oeuf : il y a basigamie (1).

Chez d'autres, il y a encore un placenle emane du fond de la

loge, mais ce placenta est et demeure tout autour enlierement

independant de la paro.i de Tovaire, dont il remplil presque com-
pletemenl la cavite; I'elroite loge annulaire qui le circonscrit ne
tarde pas d'ailleurs k s'obliterer complelement par la mise en
contact et la soudure de son epidcrrne avec celui de la parol. En
d'autres termes, le pistil est compose de carpelles ouverts et I'ovaire

est uniloculaire a placentation centrale libre. En face de chaque

carpelle, le placente produit alors, sous son epiderme, une cel-

lule mere d'endosperme. Mais, suivant la hauteur oii cette cellule

se differencie et suivant son mode de croissance ulterieure, il y a

trois cas a distinguer.

Tantot la cellule mere d'endosperme se differencie dans I'exo-

derme au bas du placente, puis s*alIonge vers le haut par son

extremite profonde, par sa base, jusqu'au sommet du placente,

oil s'opere son union avec le tube pollinique. G'est alors, comme
dans le cas de placentation axile, dans cette base que se differencie

Toosphere et que se produit Toeuf : il y a basigamie.

Tantot la cellule mere d'endosperme se differencie a mi-hauteur

dans Texoderme des flancs du placente, puis se dirige versle haul

par son extremite profonde, mais sans s'allonger beaucoup. L'extre-

mite du placenle se developpe forlement vers le haut et forme un

lissu conducleur, qui rcQoit les tubes polliniques et les amene au

contact de la base relevee des cellules meres d'endosperme. II y a

done encore basigamie.

Tantot la cellule mere d'endosperme se differencie dans Texo-

derme au sommet du placente, sous I'epiderme forlement cutinise

qui le recouvre et qui en interdit I'acces aux tubes polliniques.

Elle s'allonge alors vers le bas et, parvenue au-dessous de la sepa-

ration du placente et de la paroi, elle se recourbe en dehors et

en haut, entre dans Tepaisseur de la paroi ovarienne ety remonte,

dans une bande sous-epidermique de tissu conducleur qui pro-

longe directement celui du style, au-devant du tube pollinique,

qui descend par la memevoie. G'est done dans la base de la cellule

(1) Ph. Van Tieglioiii, Acrogamie et basigamie {Jonrnal de botaniquej IX,

p. 465, 1895).
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mere d'endosperine, relevee en dehors, que se diffe

produit I'oeuf : ici. encore, il ya basigarnie.

antrfs Tnoviilnes. le nisiil est encore forme de car-

pelles ouverls et I'ovaire est encore uniloculaire; mais il n'ya pas

de placenle distinct de^ carpelie

ge demeuranl

tarde pas d'ailleurs ase trouver obliteree par

dure de son eDiderme. Cest dans Texoderme

fond

naissance cole a cote, en nombre plus grand que les carpelles et

indetermine; onpeuldonc dire que la placentation y est parietale

basilaire. Chacune d'elles s'allonge ensuite par son extremite su-

perficielle, par son sommet; elle traverse le double epiderme sonde,
m

penetredans I'ecorce du carpelie et s'y eleyeplus ou moins

pa C

dans son sommet que se dilTerencie I'oosphere et que se produit

I'cEuf : il y a done ici acrogamie.

modes d

nombre de

parietale basilaire, el le second mode offre

d'etre differentes, ce qui porte a cinq le

pistil. Quand

arpelle ne pre

pport, dans

tralecen

Quand la placentation est parietale

duit nliisiftnrsop.niilfts meres d'endo-

sperme, qui sont acrogames.

Voyons maintenant commi

roupe* ———̂
celles-ci se subdivisent par la en sous-families.

. Parmi les Elylranthacees, les unes ont I'ovaire pluriloculaire a

placentation axile, avec des cellules meres d'endosperme basi-

games, en memenombre q ue les carpelles : elles se groupent autour

du genre Elytranthe (Elylranthe) pour former la sous-famille des

Elytranthidees.

, Les autres ont I'ovaire uniloculaire a placentation basilaire,'

avec cellules meres d'endosperme acrogames, en nombre plus

grand que les carpelles et indetermine; elies se groupent autour

du genre Dendrophthoe (Dendrophthoe)
,

pour former la sous-fa-

mille des JDe/ic^roj^/if/ioidees.
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Les Nuytsiacees ont loutes I'ovaire uniloculaire a placente cen-

tral libre, avec cellules meres d'endosperme basig-ames, en meme
nombre que les carpellcs, issues de la base du placente et remon-
tant jusqu'a son sommet; ellesne formcnt done qu'une seulesous-

famille, les Nuylsidees.

Parmi les Loranthacees, les unes ont I'ovaire pluriloculaire a

placentation axile, avec cellules meres d'endosperme basigames, en

meme nombre que les carpelles; elles se groupent aulour du

genreTreubelle(7'>'^u6e//a),pour former la sous-fiimille des Tren-

bellidees.
_ ^

Les autres ont Tovaire uniloculaire a placentation basilaire,

avec cellules meres d'endosperme acrogames, en nombre plus

grand que les carpelles et indetermine; elles se groupent autour

du genre horanthe (Lor an thus)
y

pour former la sous-famille des

Loranihidees.

Parmi les Viscacees, les unes ont Tovaire uniloculaire a placen-

tation ccntrale libre avec cellules meres d'endosperme nees a mi-

hauteur, basigames, mais demeurant incluses dans le placente;
r —

elles se groupent autour du genre Arceuthobe {Arceulhohium)

^

pour former la sous-famille ^q>s Arcexilhohidees.

D'autres ont encore Tovaire uniloculaire a placentation cenlrale
w

libre, mais les cellules meres d'endosperme, nees au sommet du

placente, en sorlentparla base, se recourbent en U pour remonter

dans'la parol ovarienneetsont basigames; elles se groupent autour

du genre Ginalle (Ginalloa), pour former la sous-famille desGi-

nalloldees.

D'autres encore ont I'ovaire uniloculaire a placentation parietale

basilaire, avec cellules meres d'endosperme acrogames, en nombre

plus grand que les carpelles et indetermine; elles se groupent

d

Viscidees.

Les differences signalees plus haul dans le mode de placenta-

tion permettent done de subdiviser les qualre families du groupc

des Loranlhinees en huit sous-families, subdivision que resume le

tableau suivant

:
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axile Elytranthiddes.

ELYTRANTHACEES Placcntalion
^ jj^jjjj^jj.^ Dendrophlhoidees

NUYTSIACEES Placentaiion cenlrale libre Nuytsidees.

axile Tretibellidees.

basilaire Lora7ithidees.

cenlrale libro a sacs ( iriclus Arceuthobidees.

VISCAC^ES Placentaiion \ embryonnaires ( exclus Ginalloiddes,

basilaire Viscidees.

LORANTHACEES Placentaiion

3. Division des sous-families en tribus. —Dans la plupart de

inisalion de la fleur subit encore d'autres

modifications qui, iointes a diverses variations dans la structure du

permettent d'y d

prin

Ibrmalion de Tetamine, dont Tanthere est tantot basifixe, lantot

dorsifixe et, dans ce second cas, tantot immobile, avec filet dilate

k rinsertion, tantotmobile et oscillante, avec filet aminci en poinle

a rinsertion. Les variations du fruit interessent les unes Tern-

bryon, qui est ou non accompagne d'un albumen, les aulres le

danpericarpe, qui est le plus

son epaisseur, quelquefois presque sec dans toute son epaisseur,

quelquefois aussi cliarnu et visqueux dans sa couche exlerne, sec

d

charnu et visqueux dans sa couche

d'une drupe, une sorte de pepon.

elquefo

elq
>•

pour y

distinguer et y definir les tribus.

Dans la famille des Elytranthacees, parmi les Elytranthidees, les

^ly
du oenre Ely

antheres dorsifixes, maisimmobiles, etforment la tribu des Loo^an-

therees, ayant pour type le genre Loxanthere {Loxanihera).

Parmi les Dendrophthoidees, les unes ont les antheres basifixes,

tantot avec albumen, formant autour du genre Dendrophthoe

{Dendrophthoe)\di iv'ihxx des Dendrophthoees , tantot sans albumen,

formant autour du genre Aetanthe {Aetanthus) la tribu des Aetan-

thees. Les autres ont les antheres dorsifixes et oscillantes et for-
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des Siphanthemees

Siphantheme (Siphanthemum), la tribu

Nuylsiacces, les Nuytsidees

antheres oscillantes et pour fruit un achaine aild; aussi ne for-

ment-elles qu'une seule tribu, les Nuytsiees.

Dans la famille des Loranthacees, parmi les Trcubcllidees, les

unes ont les antheres basifixes et forment, autour du genre Treu-

belle (Treuhella), la tribu des Treuhellees. Les autrcs ont les an-

theres oscillantes, en meme temps qu'un fruit drupace, et for-

ment, autour du genre Gaiadendre {Gaiadendron), la tribu des

Gaiadendrees.

Parmi les Loranthidees, les unes ont les antheres basifixes et

forment, autour du genre Loranthe (Loranlhus), la tribii des Lo-

ranthees. Les autres ont les antheres oscillantes, tantot avec un

albumen et formant alors autour du genre Strutlianthe (Slrulhan-

thus) la tribu des Strut hantheeSy tantot sans albumen et formant

alors autour du genre Psittacanthe (Psittacanthus) la tribu des

Psittacanlhees.

Dans la famille des Viscacees, les Arceuthobidees ont loutes

Tanthere a un seul sacpollinique en forme de tore et pour fruit

un pepon dehiscent a la base, a Tinsertion du pedicelle, comme
celui des Ecballes (Ecballium); aussi ne forment-clles qu'une

seule tribu, les Arceulhobiees^ ayant pour type le genre Arceu-

thobe {Arceulhohmm)

.

Parmi lesGinalloi'dees, les unes ont une inflorescence normalc,

pourvue de bractees; ellcs outpour type le genre (jm[\\\e{Ginalloa}

et forment la tribu des Ginalloees. Les autres ont une inflorescence

anomale, a fleurs seriees et basipetes, sans bracb^es, tantot con-

centree au voisinage des noeuds, nodale, formant autour du genre

Bifarie (JJi/arm) lainhudos Difariees, tantot etendue dans loutc

la longueur des entre-noeuds, internodale, formant autour du

o'enre Phoradendre IPhoradendron) la Iribu des Phoradendrees.

Parmi les Viscidees, les unes ont des antheres basifixes h quatre

sacs polliniques, tantot avec albumen, formant autour du genre

Eremolepide {Eremolepis) la tribu des l^rcmoUpldees, tantot sans

albumen, formant autour du genre Lepidocerate (Lepidoceras) la

tribu des Lepidoceratees. Les autres ont des antheres dorsifixes, a

sacs polliniques nombreux et indetermines, formant autour du

ffenre Gui (Vismm) la tribu des Viscees.
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4. Division des Iribiis en genres el tableau resumanl loiUe

la classification da groupe. —D'apres les variations de divers

autres caracteres, raoins importants que ceux qui viennent d'etre

utilises pour la delimitation des Iribus, en particulier d'apres les

de

Ges gen

partiell

1 suffirssur ce sujet depuis Irois ans dans ce Bulletin. ]

inscrire le nombre en lace du nom de chaque tribu dans le tableau

general insere p. 248 et p. 249, qui resume la division progressive

de la sous-classe des Loranthinees en deux cohortes ou alliances,

quatre families, huit sous-families, dix-huit tribus et cent trente-

Irois genres.

Rappelons en terminant que, dans la derniere classification pu-

bliee par M. Engler, en 1889, la famille des Loranthacees est par-

tagee en deux sous-families, la premiere avec une seule Iribu, la

seconde avec trois tribus, comprenant ensemble vingt et un genres,

Les cent douze genres ajoutes dans le present travail ne sont

DOurtant Das tous ei^alement nonveanx. Pln^ipiirs. mi nombre de

1830

divers botan

qui ont suivi. II a suffi de les restaurer et d'en mieux preciser les

caracteres. Plusieurs autres, au nombre de onze, ont cte deja

reconnus comme sections d'autres genres. II n'y a eu qu'a les en

separer davantage el a les individualiser en les dotant d'un sur-

croit de caracteres differentiels. Le reste seulement, au nombre
de quatre-vingt-sept, sont entierement nouveauxpour la science.

M. le Secretaire general donne lecture de la Note sui-

vante

CRUCIFERE NOUVELLEPOURL'ALGfiRIE
ET REMARQUESSUR LA CLASSIFICAilON DES CRUCIFERESSILICULEUSES;

par M. Jl.-A. ICATTA:\DIER
4

lonopsidium heterospermum sp. nov.

La plante qui fait I'objcl de celte Note fut recoltee, dans la

deuxieme quinzaine de mai 1801, par leD'' Trabut, dans la riche

region deGarrouban, que le voisinage du Maroc rend dancercuse
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et difficile h explorer. Je I'avais, bien a tort, conserveejusqu'a pre-

sent dans men herbier sous le nom errone d'lonopsidium Ulhi-

florum. C'est une plante fort interessante k divers litres.

Eile est si etroitement liee a deux plantes montagnardes tres

rares, Tune d'Espagne, Tautre dltalie, qu'il serait oiseux de la

decrire et de la figurer; il suffira d'indiquer les difTerences. Elle

forme avec elles un type mediterraneen qui semble en voie de dis-
w

parition.

Ces deux especes etroitement liees a la notre sont

:

1" loNOPSiDiUM Savianum Ball, inAvcaugeliyCompend. FLU.;
Cosson, Compend. Fl. All. Bivomea Saviana Csirnely Prodr: (I.

Tosc. et FL itaL; P. Savi,A^wow Giornale botanicOy vol. I, p. 195.

Mincea Saviana Lojacono {loc. ciL^ vol. XIII). —Fig. Nuovo
Giornale^ vol. I, tab. XIL

2" TiiLASPi pROLONGi Boissier, Voy. Esp., p. 53, tab. XIV, a;

Bivoncea Prolongi Garuel; Mincea Prolong oiLoia.cono (loc. cit.).

h

La plante algeriennc, plus puissante que ses congeneres, peUt

atteindre 40 centimetres et plus. Elle dilTere de la plante d'ltalie

par ses fleurs un peu plus petites, ses silicules plus arrondics,

etroitement ailees tout autour, faiblement mais nettement emargi-

nees au sommet, a loges dispermes; par son style plus long; ses

^raines plus aplaties, les unes nolorrhizees, Ics autres pleuror-

rhizees. Ellcs sont figurees nolorrhizees dans 1'/. Savianum.

Le Thlaspi Prolongi en differe fort peu, si ce n'est par ses

graines toutes pleurorrhizees, d'apres les auteurs, et encore ce

caractere aurait-il besoin d'etre verifie a nouveau. En outre, sA

silicule est moins nettement echancree et presque cordiforme a

la base, ce qui n'a pas lieu dans noire planle; ses pelales sont peul-

etre plus egaux.

Boissier, dans sa description, donne au Th. Prolongi des fleurs

presque aussi grandes que celles du Th. montanum et un style

long d'une ligne. Les fleurs de noire espece seraient beaucoup

plus petites, mais pareilles a celles de la figure. D'autre part P.

Savi {loc. cit.) Ait que, dans les echantillons de Th. Prolongi

conserves dans I'herbier de Horence, les fleurs sont plus petites

que celles del' I. Savianum ef ont un style de i millimetre. G'est
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